



太陽電纜



太陽

福建南平太陽電纜股份有限公司主辦

題字 張家坤

(閩)內資准字 H 第 025 號

總第 435 期(2025 年第 11 期)

中國太陽 溫暖世界

內部資料 免費交流

2025 年 11 月 15 日 星期六 農曆九月廿六

公司服務熱線:400-850-2300

省人大常委會領導蒞臨太陽電纜調研



10 月 30 日上午,福建省人大常委會黨組副書記、副主任李德金率調研組蒞臨太陽電纜,實地調研企業產教融合與技能人才培养工作。太陽電纜總裁李文亮全程陪同調研。

調研組首先深入太陽電纜生產車間,考察電纜生產工藝流程,了解企業生產運營情況。隨後,調研組參觀了太陽電纜“產業鏈頭部企業實訓基地”,考察基地內的大師工作室建設、校企合作模式及技能培訓認

定工作。

調研過程中,李文亮總裁向調研組匯報了太陽電纜在產教融合方面的實踐成果。他介紹,太陽電纜與多所職業院校開展合作,建設了實訓基地、大師工作室等平臺,為學生提供了實踐機會,為行業輸送專業技術人才。

未來,太陽電纜將繼續深化產教融合,加強技能人才培养,為行業高質量發展提供人才支撐。(綜合部)



省委統戰部僑資企業調研組蒞臨公司考察調研

11 月 13 日上午,由省委統戰部綜合僑情處一級調研員唐浩帶隊的僑資企業調研組一行蒞臨太陽電纜開展專題調研。延平區委常委、統戰部長鄭瑩詩,公司副總裁陳清福陪同調研。

公司副總裁陳清福帶領調研組深入生產車間,實地考察電纜生產工藝流程,了解產品的生產製造等環節。

隨後舉行的座談會上,陳清福副總裁向調研組匯報了公司經營發展的情況。雙方圍繞企業技術創新、產業布局等話題進行交流探討。

調研組對公司的發展表示肯定,並表示將認真研究公司提出的相關建議,助力僑資企業在福建實現更好的發展。

(綜合部)

責任編輯 黃家晟

副市長楊新強蒞臨太陽電纜調研指導

11 月 6 日,南平市副市長楊新強與工業園區管理委員會副主任肖文一行蒞臨公司調研,公司總裁李文亮陪同。

調研期間,李文亮總裁匯報了公司經營情況。他表示,今年前三季度公司經營總體保持穩定,未來公司將着重發展差異化產品,向儲能電纜方向、機器人電纜方向做戰略調整,積極加大海底電纜研發力度,搶占海上風電市場。

楊新強副市長和肖文副主任對公司的發展規劃表示認可,希望公司持續推進技術創新,加快市場布局。(廖文勝)



太阳海缆亮相 2025 世界航海装备大会

2025 年 10 月 16 日至 19 日,2025 世界航海装备大会在福州海峡国际会展中心举行。太阳海缆(东山)有限公司作为福建省海缆制造企业代表参展。

在博览会福建馆海上风电展区,太阳海缆展出了包括 750KV 及以下海底电力电缆、光电复合缆等多款产品。这些产品主要应用于海上风电项目,可满足深远海、长距离输电需求。公司通过实物展示和电子沙盘等形式,向参观者呈现了海缆在海上风电领域的

实际应用场景。

今年 8 月,位于厦门港东山港区城垵作业区的太阳海缆专用码头正式投运,这是福建省首个海缆运输专用码头。该码头配备 5000 吨级泊位和先进输送设备,可为海缆施工提供专业服务。

通过此次参展,展示了太阳海缆在高端海缆制造领域的能力。未来,随着海上风电资源的进一步开发,太阳海缆将继续为海洋能源建设提供产品支持。
(黄家晟)



为进一增加员工消防意识,提高员工应急扑救处置能力,2025 年 10 月 17 日公司保卫部联合延平区消防救援大队,在总部一厂空地举行一场消防实战演练。

演练前,延平区消防救援大队教官向公司员工讲解了有关火灾现场的应急处置方案和水带、水枪、灭火器的原理、基本操作方法及注意事项。

在认真听讲及观摩后,各位员工亲身体使用水带、水枪、灭火器和现场灭火过程。面对熊熊烧燃的火堆,表现十分积极勇敢,按照灭火的步骤和方法,将火堆燃起的浓烟大火迅速扑灭。通过这次演练,员工具备基本的消防知识,并熟练掌握水带、水枪、灭火器的使用方法,及发生火灾时如何采取应急措施。通过此次消防演练,为公司的消防安全工作打下了坚实的基础。
(保卫部)

安全第一
消防有我



责任编辑 黄家晟

保卫部开展企业保卫应急(作战)培训演练

2025 年 10 月 29 日,公司保卫部联合延平区公安分局水东派出所、巡特警反恐大队,在总公司钟楼长廊,开展企业保卫应急(作战)培训演练。

进一步提升企业保卫人员防范和应对处置突发事件能力,加强企业内部安全保卫,构建平安企业。

演练前,公司保卫部部长张强召开培训演练会议,会议要求全体保卫人员,以饱满的热情和积极的态度投入到演练中,确保在关键时刻,拉得出、冲的上的必要手段,切实提高应对突发事件的能力。

延平公安分局水东派出所所长张道新在培训演练会议强调,对于演练要潜心学习深入思考做到学有所思、学有所获、学以致用、熟练掌握、规定动作



和技能,提升专业素养和实战能力。

此次培训的教官团队由水东派出所、巡特警反恐大队资深警务实战教官担任,本着贴近实际突出实战的原则,详细讲解了防爆盾牌、防爆钢叉、应急棍等

防爆器械的功能和使用方法逐一示范,最小作战单位、站位分布、警戒方式、器械结合使用、处置技巧等技术要领。

紧紧围绕 1 分钟自救、3 分钟互救、5 分钟增援到位的目标,通过理论讲解和实操训练相结

合的方式开展培训演练。

通过此次系列培训演练,有效提升公司保卫人员,应急处置技能。进一步提升警企联动,处置突发事件能力为营造平安企业安全和谐稳定的治安环境奠定良好基础。
(保卫部)

以义务劳动为抓手 用实干提升现场面貌

——记裸线党支部整理现场义务劳动

为进一步强化党员责任担当,践行志愿服务精神,10日下午,裸线党支部组织全体党员及入党积极分子,在裸线工段A6跨18号门卫生区域开展义务劳动,对现场环境进行全面整理。

活动中,支部成员们热情高涨、分工明确。有的手持扫帚、簸箕清扫地面杂物与灰尘,有的合力清理堆积的闲置物资并进行分类归置,有的则把现场的空油桶往外搬运、对杂乱线路进行梳理



固定。大家不怕脏、不怕累,相互协作、默契配合,经过两个小时的奋战,原本略显杂乱的现场变得整洁有序,物品摆放规范整齐,整体环境焕然一新。

此次义务劳动,不仅切实改善了现场环境面貌,更为大家搭建了践行初心使命的实践平台。同志们纷纷表示,将以此次活动为契机,把劳动精神融入日常工作,以实际行动为集体建设贡献更多力量,充分展现裸线支部的凝聚力与战斗力。

(裸线党支部 黄德明)

责任编辑 李彤

登九峰忆先烈

——山河锦绣处,初心照今朝

今日,秋阳正好,清风不燥。我踏着九峰山的青石阶缓缓上行,漫山葱茏将视线染成深浅不一的绿,一场与峥嵘历史的隔空对话、与革命先烈的精神共鸣,便在这草木清香中悄然铺展。

九峰山的美,从不是单一的自然风光,而是自然灵秀与人文厚重的深度交织。拾级而上时,山风穿林而过,裹挟着松针与野菊的清冽气息扑面而来,道旁古木参天,浓密的枝叶层层叠叠,将澄澈的天空切割成细碎的蓝,偶有阳光透过叶隙洒落,在石阶上织就斑驳的光影。本是惬意悠然的登山之旅,却在那座革命烈士纪念碑映入眼帘的瞬间,让心底的节奏骤然放缓,一种肃穆与崇敬悄然漫上心头。

这座纪念碑的造型颇具深意,既似一柄直刺苍穹的利剑,带着刺破黑暗的锋芒;又像先烈们挺立不屈的脊梁,透着宁折不弯的气节。碑身正面,“革命烈士纪念碑”七个鎏金大字在秋阳下熠熠生辉,笔力苍劲如铁,每一笔都似在诉说着那段烽火连天的岁月。我驻足碑前,指尖轻触微凉的碑石,心中满是叩问:是怎样的信仰,让他们甘愿舍弃生命?是怎样的热血,让他们在枪林弹雨中一往无前?遥想当年,南平大地上的革命先辈们,有的身披戎装冲锋陷阵,有的隐于市井传递情报,有的扛起锄头支援前线——他们或许是留名青史的英雄,或许是湮没在历史长河中的普通人,但无论姓名是否为人知晓,他们用生命浇筑的精神丰碑,永远矗立在后人心中。

循着山路继续向上,一组革命战士群雕突然闯入视野,瞬间将思绪拉回那个战火纷飞的年代。铜像上的战士们神态各异却同样坚毅:有的弓身持枪,眼神紧盯着前方的“战场”;有的昂首站立,手中的冲锋号即将吹响;还有的俯身扶着受伤的战友,眉宇间满是关切与不屈。

我静静凝视着他们,仿佛能触摸到紧握武器的双手上的厚茧,能感受到挺拔身躯里涌动的热血——这一尊尊雕像,不是冰冷的铜铁,而是无数革命先烈的缩影,在那个风雨如晦的年代,正是他们用血肉之躯,为我们蹚出了一条通往光明的道路。

这场登山之旅,早已不只是体力的攀登,更是一场回望历史、珍惜当下的心灵洗礼。当我气喘吁吁地站上峰顶,迎着山风俯瞰延平城全貌时,心中百感交集。远处,高楼大厦鳞次栉比,马路上车水马龙,孩童的笑声、商贩的吆喝声顺着风传来,满是烟火气;近处,九峰山下的闽江如一条碧绿的绸带,静静流淌过城市,滋养着这片先烈曾守护过的土地。阳光洒在这片繁荣的土地上,我忽然懂得:这国泰民安的盛世,这烟火寻常的今朝,正是先烈们当年为之奋斗的模样。

下山时,再望那座纪念碑,它在暮色中愈发挺拔。我知道,这次九峰山之行,不仅是一次国庆的出游,更是一次与先烈的“重逢”我们会带着这份感动与崇敬,守护好他们用生命换来的美好,让红色的印记,永远在心中传承。

(生产制造部党支部)



在风云变幻的线缆行业中,福建南平太阳电缆股份有限公司(下称“太阳电缆”)宛如一颗耀眼的恒星,闪耀着独特的光芒。自1958年创立以来,太阳电缆历经六十余载的风雨洗礼,始终坚守初心,凭借卓越的品质、强大的创新能力和对市场趋势的精准把握,在行业中树立了不可撼动的标杆地位。

六十余载的辉煌征程

太阳电缆的发展历程,是一部波澜壮阔的奋斗史诗。从1958年在三明郊外的筹建处成立,到1966年扎根南平市工业路,公司一步一个脚印,稳健前行。在改革开放的浪潮中,太阳电缆敏锐地抓住机遇,大胆引进国外先进设备,不断提升自身的生产技术水平,声名鹊起。2002年,公司完成国有股权改革,实现多元化发展,并更名为“福建南平太阳电缆股份有限公司”。在现任董事长李云孝的带领下,太阳电缆引入先进管理理念,开启了高速发展的新篇章。2009年,太阳电缆成功在深交所中小板上市,登陆资本市场,为企业的进一步发展注入了强大动力。

如今,太阳电缆已发展成为拥有福建南平一厂和二厂、福建上杭、福建龙岩、漳州东山和内蒙古包头六大生产基地,职工约2000人,年生产各种电线电缆120万公里,年产值超百亿元的行业巨头。在一次次改革浪潮中,太阳电缆始终紧跟时代步伐,以创新引领发展,实现了企业60多年持续盈利的非凡成就,成为行业内的传奇典范。

品质第一,坚守发展底线

在电线电缆行业,产品质量关乎生命财产安全,容不得半点马虎。太阳电缆深知这一点,始终将品质视为企业的生命线,以“真材实料、精益制造”为核心理念,严格执行国家标准(GB),为消费者提供安全可靠的线缆保障。

在原材料采购环节,太阳电缆全线采用优质铜杆,其铜含量高于99.99%,导体电阻率优于IACS,确保“太阳”牌电线导体直流电阻完全优于国家标准GB/T 3956—2008《电缆的导体》的要求。

在生产工艺方面,太阳电缆不断升级优化。导体拉丝选用德国著名的尼霍夫退火拉丝机进行控制,拉丝过程中采用蒸汽保护,确保导体线径和退火均匀,有效保证了导体的伸长率和直流电阻。公司还总结六十余年的聚氯乙烯绝缘生产加工经验,研制出环保型阻燃聚氯乙烯绝缘材料生产配方,(下转第4版)

聚力深耕 解码太阳电缆发展关键动力

在公司第三党支部的组织下，我怀着崇敬之心走进南昌八一起义纪念馆。进入馆门的瞬间，喧嚣被隔绝在外，展柜里锈迹斑斑的步枪、泛黄卷边的作战地图、字迹遒劲的命令手稿，瞬间将我们拉回 1927 年那个夏天——正是在这里，中国共产党人打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，用热血与信念点燃了革命的“星星之火”。

玻璃展柜里，生锈的步枪仍凝着硝烟的痕迹，泛黄的作战手稿上，潦草的字迹藏着深夜谋划的赤诚；展厅中央的场景复原区，身着军装的战士蜡像围坐桌前，油灯的微光映着他们坚毅的面庞，那一刻，1927 年 8 月 1 日的

参观南昌八一起义纪念馆有感

枪声仿佛在耳畔回响。这场被誉为“打响武装反抗国民党反动派第一枪”的起义，从来不是教科书上冰冷的文字。当看到贺龙元帅用过的怀表、周恩来同志签署的命令原件，才真正读懂“革命理想高于天”的重量：那时的革命者，有的是留学归来的青年才俊，有的是出身优渥的知识分子，却都甘愿舍弃荣华，抱着“为中国人民谋幸福”的信念，在枪林弹雨中开辟新路。他们明知前路艰险，却用热血在黑暗中点燃了“星星之火”，这份“敢为天下先”的勇气，

至今仍灼烫着人心。

走出纪念馆，馆外的阳光格外明亮，我心中的震撼久久未平。这次支部活动，不仅是一次历史学习，更是一场精神洗礼。我们参观的不只是一段历史，更是一场精神的接力。如今的和平生活，是无数先烈用生命换来的“答卷”。作为公司的入党积极分子，我们虽无需像先烈那样冲锋陷阵，但可以把“坚定信念、敢闯敢拼”的八一精神，融入每一次克服困难

的坚持、每一次服务他人的行动中——这便是对先烈最好的告慰，也是对“初心”最生动的践行，把个人价值融入集体目标，以实际行动践行党员的责任与担当。

（第三党支部 叶晨鑫）



（上接第 3 版）并研发出机械性能远高于普通聚氯乙烯绝缘料的优质环保绝缘料。通过优化绝缘配方和工装模具，生产出绝缘层和着色层覆盖均匀、表面光滑的电线。

为了确保每一件产品都符合高品质标准，太阳电缆建立了严格的质检闭环流程和质量追溯体系。每批次产品都要通过三级在线监测系统，电线电缆专用外径测控仪有效保证了线芯外径的精确测量。每次检测到击穿时，仪器均发出声光报警信号，确保每一根电线 100% 通过火花电压测试。同时，通过德国进口专用凹凸检测仪，采用红外线技术，使用快速模拟缺陷检测器来测量被测电缆的外形，有效识别和排除废品，保证每一米电线都能完好无缺。凭借如此严格的品质管控，太阳电缆的产品畅销市场，赢得了消费者的高度信赖。

创新驱动，引领行业发展潮流

在竞争激烈的市场环境中，创新是企业发展的核心动力。太阳电缆始终坚持创新驱动发展战略，不断加大科研投入，积极开展技术创新活动，在行业内保持着领先的技术水平。

公司拥有省级企业技术中心和具有国家认可资质的实验室，这为技术创新提供了坚实的平台支撑。截至目前，太阳电缆累计获得国家专利授权 113 项，其中发明专利授权 11 项，实用新型专利授权 100 项，外观设计专利授权 2 项，涵盖了超薄箔膜导入管、低压电缆端子绝缘悬挂装置等众多关键技术领域。其自主研发的“一般用途单芯硬导体无护套电缆 60227 IEC 01(BV)”成功入选《福建省制造业单项冠军企业（产品）

名录》，充分彰显了公司强大的技术创新实力。

太阳电缆紧跟市场步伐，大力研发和生产各种特种电缆，以“特”取胜抢占高端市场。随着城市高楼建筑的日益增多，对高层建筑防火电缆的需求也越来越高。传统的硬性矿物绝缘电缆在铺设时存在诸多不便，太阳电缆敏锐地捕捉到这一市场需求，及时组织技术中心项目组进行技术攻关，将柔性矿物绝缘电缆系列产品开发投入市场，为城市基础设施建设提供了可靠的线缆解决方案。

近年来，太阳电缆还先后获得“全国电线电缆质量追溯与服务平台 AA 级接入”证书与《全国电线电缆质量追溯先进企业》奖牌。

在新能源领域，太阳电缆同样表现出色。随着全球绿色、环保能源需求的不断增加，新能源电缆市场前景广阔。太阳电缆积极布局，与科研院所、哈尔滨理工大学、福建省电力勘测设计院等科研机构紧密合作，共同开展技术研发。

2024 年，太阳电缆在风电电缆、光伏电缆等新能源电缆市场细分领域取得了长足的进步。在光伏电缆领域，太阳电缆针对不同类型的电力传输系统，深入研究光伏电缆的敷设环境、技术参数、应用场景等，设计相应的系统电缆选型方案，并进行新产品的研发设计，打造光伏电缆整体产品解决方案。凭借优异的产品性能、完善的经济方案和全方位的贴心服务，太阳电缆的光伏产品已在全国多个光伏电站得到广泛应用，赢得了用户的信赖和市场的认可。

拥抱数字化，提升质量追溯水平

在数字化时代的浪潮下，太阳电缆积极拥抱数字化技术，将其应用于产品质量管控和生产流程优化中，实现了企业的智能化转型升级。

公司开发了质量追溯系统及智能制造等不同场景，通过在产品表面喷印 Ecode 码，赋予每根电缆独一无二的电子身份标识。借助这一数字化手段，产品质量实现了全流程追溯和监管，从原材料采购、生产加工、成品检验到仓储物流、销售终端，每一个环节的信息都被实时记录并关联到 Ecode 码上。消费者只需扫码，即可快速查询产品的详细信息，包括规格型号、生产批次、原材料来源、检验报告等，真正做到了让产品质量透明化，让消费者买得放心、用得安心。

同时，太阳电缆通过 5G 智慧工厂系统，实现了人员、机器、物料、工艺、环境等各个生产要素的互联互通。从铜杆投入到成品包装的整个生产过程都处于实时监测之下，导体直径误差能够精准控制在 $\pm 0.02\text{mm}$ 以内，导体电阻合格率达到 100%；绝缘层厚度采用激光测径仪检测，精度高达 0.001mm ，远超国标要求。数字化技术的应用，不仅提高了生产效率，降低了生产成本，更极大地提升了产品质量的稳定性和可靠性。

荣誉见证，彰显品牌实力

凭借卓越的产品品质、强大的创新能力和良好的市场口碑，太阳电缆收获了众多荣誉，成为行业内的佼佼者。公司连续 10 年入选“中国线缆产业最具竞争力企业 20 强”，并参与制定了 43 项

国家及行业标准，这充分体现了太阳电缆在行业内的技术领先地位和强大的影响力。此外，太阳电缆还先后获得了福建省政府质量奖、南平市政府质量奖、2024 年电线电缆十大品牌、2025 年“中国电线电缆十大领军品牌”等诸多荣誉。这些荣誉不仅是对太阳电缆过去努力与成就的高度认可，更是其品牌价值的有力体现，进一步增强了市场对太阳电缆的信任与认可。

太阳电缆的产品广泛应用于国家电网、南方电网、内蒙电力、人民大会堂、北京奥运工程、广州亚运工程、杭州湾跨海大桥、长江三峡向家坝水电站、鞍钢集团、福州地铁、深圳地铁等国家大型重点项目，累计服务超千万用户使用。在每一个项目中，太阳电缆都以可靠的产品质量和优质的服务售后，为项目的顺利实施提供了坚实保障，赢得了客户的一致好评。

展望未来，太阳电缆将继续秉承“质量第一、用户至上、创新发展”的经营理念，坚持走新型制造业发展之路。一方面，持续加大创新投入，在电线电缆的高耐候性与抗老化能力、标准材料应用、应用性能提升等方面持续发力，不断推出更多满足市场需求的高品质产品。同时，积极响应国家“双碳”战略，在工艺、技术、装备、产品设计等方面大力实施节能降耗、智改数转技术改造，努力打造绿色低碳、智能化的现代化企业，为南平市乃至全国的绿色高质量发展贡献力量。

（转自上缆所传媒）

责任编辑 李 彤